

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Egy szám  
**12**  
fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**Mátyás király-tér 10. szám.**  
Telefonszám: 164.

Felolvasó szerkesztő:  
**DR. KNÉZY LEHEL.**  
Lapkiadó:  
**DR. BAJAI ERNŐ.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 8 pengő.  
Vidékre negyedévre 8 " "

Egy szám  
**12**  
fillér.

## Ami nem aktuális.

Gróf Bethlen István miniszterelnök egyik igen elterjedt francia napilapban nyilatkozott a magyar-francia jóviszony fejlődéséről. Nyilatkozatának igen figyelemre méltó része az, ahol a trón betöltésének kérdéséről szól. A miniszterelnök szavai szerint sok, nagyon sok idő fog még eltelni, míg a magyar kormány alkalmasnak fogja vélni e kérdés felvetését. A magyar nép széles rétegei teljesen meg vannak nyugodva abban a tudatban, hogy a nemzet élén egy mindenkivel szerette tisztelt, választott kormányzó áll, aki egész élete végéig hivatalában fog maradni. A széles magyar tömegek nem kívánják a legfelsőbb hatalom kérdésének valami más formájú megoldását. Még az ezelőtt egy esztendővel mutatkozott mozgalom is ilyen vagy olyan trónprezindens érdekében azóta teljesen elült s ilyen vagy olyan jelölt érdekében támasztott propagandának és agitációnak sincs a tömegeknél semmiféle tápláléka.

Világos szavak ezek s a magyar élet realitását tükrözik visza, hiszen Magyarországon kivétel nélkül mindenki meg van elégedve Magyarországnak jelenlegi kormányzójának működésével, aki a legnehezebb időkben sem követelt magának semmiféle jogot, de a kötelességteljesítésben mindig elment addig a maximumig, melynél többet magyar embertől kívánni nem lehet. A magyar népnek az a szeretettől áthatott kívánsága, hogy a Mindenható Horthy Miklóst sokáig éltesse, hogy a kormányzói hivatását az ország végleges talpraállítása érdekében minél hosszabb ideig tölthesse be.

A jelen helyzetben számottevő politikai tényező nem ringatja magát abban a hitben Magyarországon, hogy az üresen álló trónnak a betöltése aktuális volna. Horthy Miklós kormányzó magas reprezentáló személyiségével és kormányzói jogkörének bölcs betöltésével a lehető legjobban reprezentálja Magyarországnak mai helyzetében a szuverén államhatalom zárókövét, úgy a tömegek részéről, mint a politikai világ oldaláról osztatlan sze-

retet, megbecsülés és tisztelet övezi. Minden magyar ember őszinte örömmel és meglepődéssel fogadja Bethlen szavait s senkisémet gondol arra, hogy az ország építőmunkára irányuló nyugalmát a trónkérdésnek nem aktuális bolygatásával megzavarja, mert Bethlen István miniszterelnök eddigi elvitathatatlan eredményei után meg van győződve arról, hogy ezuttal is a miniszterelnök éles tekintettel és higgadt mérlegeléssel közmegegye-

vásra jelölte meg azt az utat, amely a nemzet teljes talpraállása érdekében elengedhetetlenül szükséges. A kormányzó jogköre és osztatlanul tisztelt személye mindenkit megnyugtathat bel- és külföldön, hogy Magyarország a rend megszilárdítására törekszik, hogy a háboru utáni rettenetes idők krízisei után jobb életfeltételeket teremtsen s viszonyát idegen országokkal békésen megszilárdítsa.

nek a felállítására nézve. Eredményeket csak akkor várhat az iparosság az indítványtól, ha olyan vezetőséget választ, amely feladata magaslatán áll. A deputáció ezután az egységes párt több vezetőtagjának támogatását kérte a Kézműves Kamara felállítására érdekében.

## Válasz

dr. Boróczy Kálmán ügyvéd úr nyílt levelére.

E lap tegnapi számában a Bajai Ujság „Külföldre magyar” cikkére való utalással az ügyvéd urhoz 3 kérdést intéztem.

Az első kérdés ez volt: Hol nem dolgoznak és hol politizálnak a városházán?

A Bajai Ujság tegnapi számában erre megadott válasz lényege az, hogy ezt „a marseillei plákat sem mondja”. Vagyis a cikkíró ur e részben a bajai városházával szemben vádat emelni nem akart.

Ez rendben van. Tudomásul is veszem. De mert a válasz hosszabb magyarázkodással íródott, nekem is tovább kell mennem. Kényszerültek alábbi megjegyzéseim.

Ha egy plakátot így szövegeznék: „A városházán dolgozának és ne politizálnak”, akkor abból logikusan csak az érthető, hogy a plakátnak szerzője és közlője abban a meggyőződésben él, hogy ennek így kellene lennie, de tényleg nem így van, hanem ellenkezőleg. Vagyis, hogy a városházán ma nem dolgoznak, hanem politizálnak. Ez alatt a politizálás alatt pedig rendszerint vagy azt értik, hogy egyes tisztviselők hatalmukat pártállásuk szerint gyakorolják; vagy azt, hogy egyes főnökök alantasaikat valamely politikai állásra presszionálják. Néha mindkettőt egyszerre gondolják.

Ugy éreztem, hogy jelen esetben is ezen vádakkal, vagy legalább azok egyikével állok szemben. És mert nekem is az a meggyőződés, hogy az ilyen politizálás ártalmas betegsége a közigazgatásnak, azért kértem közelebbi megjelölést, hogy az igazolt panaszokon az illetékesek segethessenek.

## Vasárnap: május 26-ikán kegyeletos ünnepséggel és urnagyűtéssel üli meg Baja város közönsége a hősök emléknapiját

Baja városa épügy, mint az egész ország, május utolsó vasárnapján, vagyis 26-án kegyeletos ünnepséggel üli meg a hősök emléknapiját. Ezen a napon lesz tudvalevőleg Budapesten az Ismeretlen Katona sírjának a felavatása az ezredéves emlékműnél, amelyen Baja város képviselőjében dr. Schöber Béla, a Jegyintézet vezérigazgatója; Baja város felsőházi követe, Meskó Zoltán nyug. belügyi államtitkár, orsz. gyűl. képviselő, Baja város törvényhatóságának bizottsági tagja, Bisztray-Balku Gyula főispán és dr. Vojnics Ferenc polgármester vesznek részt.

Baján a Rökus-temetőben, hol az elesett, illetve a világháboruban szerzett sebeik és betegségeik következtében Baján elhunyt katonák közös sírban nyugosznak, — tartanak emlékünnepeket, azonkívül, hogy a többi temető-

ben is, ahol fekszenek hősök, lesz emlékünnap, amely alkalomra feldiszipenek s jó karba hoznak, azonkívül megkoszorúznak minden hősi sírt. A bajai honvédehelyőrség külön helyez koszorut az emlékműre s bizonyára a leventék, cserkészek és iskolák is megkoszorúzzák a sírokat, azonkívül, hogy cserkészek fognak díszőrséget állani a hősi síroknál.

Ugyanezkor Baja város közönsége, mint minden évben, ugy most is lerója kegyeletos és idegen hősi halottak sírjainál is.

A hősi emlékünnap alkalmából a bajai Népgondozó hivatal a hősi sírok állandó jó karban tartásának alapjára persely és urnagyűjtést végez május 25-én, holnap és május 26-án, vasárnap a templomok előtt, a város főterén, korzóján és forgalmasabb utvonalaiban.

## Ősszel törvénybe iktatják az iparosok új szervét: a Kézműves Kamarát.

Az Ipartestületek Országos Szövetségének népes küldöttsége a kereskedelmi minisztert arra kérte, hogy a Kézműves Kamarát, amely az ipartestületek megszavaztatása alkalmával nagy többséget nyert, rövidesen valósítsa meg. A kereskedelmi miniszter azt válaszolta, hogy beható vizsgálattal akarja megállapítani azon terheket, amelyek a kamara felállítására esetén az iparosságra hárulnának. Véleménye

szerint ugyanis a kamara nem jelenthet megterhelést az államra, de emellett fontos, hogy az iparosságra háruló terhek is minimálisak legyenek. Tisztában van avval, hogy a Kézműves Kamara nem szüntetheti meg az iparosság bajait, de mint minden célszerű intézmény, ez is javítani fog a helyzeten és ezért kilátásba helyezte, hogy lehetőleg még az őszi ülészakban javaslatot hoz ennek a központi szerv-

Lichtmann cipő, világhírű F. L. Popper cipő

olcsó, jó cipő, szandalett ujdonságok,

teniszcipők, tornacipők, gummitalpucipők kaphatók

FISCHER PÁL divatüzletében

FENYVESI áruházban

Buort

Pollák zsefnél,

délmagyar legnaggyobb gyárában vásárolj on.

Értesítés.

Baján, Cs. lakatos

DIENST

gyak

phatók.

Fiai

u. 38.

80.

Dienst

Saját ház

Ny

olcsó

UTR

Erzsébet

etták

nyök

Ház

Vás

4. sz

csal

NÉL

szabad

ház.

6. sz. alatti

szoba 1,

előszoba,

szoba

szobából áll,

kedvező

eladom.

ügyvédem:

8. sz.) ad.

csal

zsef

szabad

Érdekl

adás

egyik Ford

5 évesek —

eladó.

lehet

Andor

Ci

# Szőlő-, növény- és gyümölcsfavédelmi szerek:

Schweinfurti és Uránia zöld, Nosprasen, Sulfarol, Arzola, Gyümölcs-fakarbolineum, Vérteflukátrány, Rézkénpor stb. nagy választék a

**Városi Drogériában Baja,** Vörösmarty M. u. 1. Telefon 350.  
Postai megbízások a z o n n a l teljesítettek.

Megnyugvással veszem, hogy ez alatt a most megjelent vád alatt ügyvéd ur részéről csupán annyi tartalom van, hogy a hat év előtti képviselőválasztás napján a hivatalos óra általában betartva nem volt és hogy voltak városi alkalmazottak, akik a szomszéd választóterületen, tehát más hatóság területén agítottak. Megnyugvással veszem ezt azért, mert maga az ügyvéd ur mondja, hogy „ez a politizálás minden tisztviselőnek egyéni joga“.

A megnyugvás az ügyvéd ur részéről bizonyonnyal fokozott lesz, ha emlékeztetőbe idézem, hogy valamikor a városi ügyek mindig pártértekezleten lettek megbeszélve s a közgyűlési terem többször volt szenvedélyes politikai viták színhelye. Mióta itt vagyok, az ügyek csak bizottsági és mindig pártszínezet nélküli értekezleten készíttetnek elő s a közgyűlésen politikai kérdés csak ritkán szerepel. Ha néha mégis tárgyalódik, a közigazgatás attól magát távol tartja.

2. A második kérdésem volt: Hol mulatnak a városi háznál? Mely ünnepek azok, amelyeket visszásnak tart a mai néhez gazdasági helyzetben?

Erre a kérdésre a megadott felelet az, hogy a marseillei plakát nem vonatkozhatik Bajára, mert nem is volna igaz. Ezt a választ minden további nélkül tudomásul veszem, mert amit ezzel a ponttal kapcsolatban még elmond az ügyvéd ur, annak a feltett kérdéssel összefüggése nincs.

3. A harmadik kérdés pedig így szült: Kiket kell a városi közigazgatásban megakadályozni a lopásban?

Erre a felelet lényegében lovasias és határozott: Az ügyvéd ur a marseillei plakát ilyen beállítására nem gondolt. Fel sem tételezte, de nem hallotta, hogy a városi közigazgatás inkorrekt-séggel volna gyanúsítható.

Ezt a hangsúlyozottan őszinte nyilatkozatot fentartás nélkül tudomásul veszem és csak sajnálom, hogy az ide is fűzött magyarázatok miatt e részben is kényszerülök egy-két megjegyzésre.

Ügyvéd ur! Nemcsak az a fontos, hogy a cikk megírásakor mit gondolt és hogy a cikkről én miképpen vélekedem. Közéleti férfi, főleg köztisztviselőt befőtő előtt annak is sullyal kell bírnia, hogy az ilyen cikket a nagyközönség hogyan értelmezheti és miképpen magyarázhatja. És látja, voltak, akik kérdőjellel voltak, amikor olyan tendenciát tulajdonítottak a cikk akkor még ismeretlen írójának, hogy azt szó nélkül hagyni — újabb hiba lett volna.

Nyíltan megmondom, hogy ha a cikknek a közönség egy részére tett zavaró hatásáról nem is értesültem volna, akkor is kérdést intéztem volna a laphoz és pedig éppen azért, mert tisztán érzem a városi közigazgatást és mert súlyt helyezek rá, hogy e

részben senki kételyben ne lehessen.

Aki ép egy nappal előbb megjelent hosszú nyilatkozásban a Független Magyarországról részéről egy erkölcsi oldalt semmiképpen nem érintő hiradást annyira sérelmez, annak a részéről igazán nem vártam azt az állítást, hogy az én nyílt levelem „tulzott érzékenykedés.“ Vagy, ha mégis mondja, akkor nagyon egyenlőtlen mértékkel mér.

Bizonyos vagyok abban, hogy az ügyvéd ur előtt is sokkal rokonszenvesebbek azok, akik etikai dolgokban egy fokkal talán érzékenyebbek is a kellelénél, mint azok, akik egy vonallal alatta vannak a megkívánható mértéknek.

El kell ismernem, hogy nyílt-levelem irásakor egy dologban tévedtem. Megtudván azt, hogy a lap első oldalán megjelent cikket ügyvéd ur írta, aki nem szerkesztője, még kevésbé riportere, hanem rész tulajdonosa a lapnak, arra gondoltam, hogy ha egy lap tulajdonos fog tollat, az már nem lehet közönséges, sulytalan dolog. Ha dr. Boróczy Kálmán ír, annak ép egyéniségénél fogva mindig kell valami komoly indító okának, valami közérdekű, nemesebb célkitűzésének lenni. Az ügyvéd ur válaszából tudomásul kell venni, hogy a marseillei plagizálás, „csak hirlapírói ügyeskedés“ volt.

Nagyra becülöm a Bajai Újság minden olvasóját és kellően értékelem az ügyvéd ur egyéniségét. Ebből a kettős forrásból az a kérésem fakad, hogy dr. Boróczy Kálmán újságírói tolla ilyen „ügyeskedések“ színvonala ne szálljon le, vagy ha mégis, a jövőben gondja legyen arra, hogy mindenki már első olvasásra tisztában lehessen a cikk értékével és célzatával.

És még egyet. Ha én valamit tettem, amivel bántani senkit sem akartam, de amit valamelyik felebarátom magára nézve bántónak ítél, akkor én ezt rögtön jóvá teszem, de a jóvátétel alkalmát nem használom fel olyan megjegyzésekre és beállításokra, amelyek voltaképpen támadások.

Ennek másutt van a helye.

Baja, 1929. május 24.

Dr. Vojnics Ferenc  
polgármester.

**Évezredek előtt**  
a Duna—Tisza közének  
sikságán mamuth-csordák  
tanyáztak.

A Független Magyarországról tegnap számában már beszámoltunk arról, hogy Sükösd határában a közbirtokossági legelőn: az ugynevezett jobbágyi földeken a Pest megyei Dunavölgyi Leccsapó Társulat csatornaépítési munkálatai közben őskori állatok csontmaradványára bukkantak a munkások. Sükösdiek hozták meg az érdekes leletnek hírét a Független Magyarországról szerkesztőségébe,

akik legendákat meséltek el arról, hogy milyenek a talált mamuthcsontok. Az egyik informátor szerint a talált mamuth csontfog két és fél kg. súlyú lehet, a másik szerint már 4 kg. súlyú.

Az érdekes felfedezés híre hamar elterjedt Sükösdön s pünkösd két napján a községbeliek százai vonultak ki hosszú sorokban a községtől mintegy négy és fél km-nyi távolságban lévő csatornaépítési lelőhelyhez, ahol megbámulták a csontokat, amelyeket azonban nem bolygattak meg és senkit sem engedtek a közelébe, mert így rendelkezett a Régészeti Múzeum és a m. kir. Főállatorvosi Iskola azon bizottsága, mely a helyszínen ellenőrizte a leletet s megállapította, hogy csakugyan mamuth-csontszerkezet maradványokról van szó.

A hír vétele után azonnal felhívtuk telefonon Sükösd községet, amelynek aljegyzőjétől kaptuk a már közölt információkat. Ugy látszik a leletből, hogy a praehistoriális időkben a Duna—Tisza közének sikságán mamuthcsordák tanyáztak.

**Megindult a kortézia**  
Egyelőre hiábavaló, mert a közigazgatási reformot visszaküldte a felsőház a parlamentnek.

A közigazgatási törvénytervezet nyilvánosságra kerülésével egy időben Baján tagadhatatlanul erős választási mozgalom ejtette lázba a bajaiakat: azokat is, akikre ez a dolog tartozik, meg azokat is, akikre csak annyiban tartozik, hogy szavazati joguk lesz a választásnál. Erős mozgolódás észlelhető mindenfelé a városban s főleg a kuliszák mögött folynak előkészítési purparlék.

Pedig, úgy látszik, kár volt a hirtelen felbuzdulásért, mert hiszen a főrendiház megzavarta a választói reformmal járó cirkulusokat. A felsőház ugyanis visszaküldte a képviselőháznak a közigazgatási rendezéséről szóló törvényjavaslatot, mert a javaslatban olyan szövegbeli tévedések vannak, amelyeket feltétlenül korrigálni kell, különben nagy ellentmondások állnának elő.



## cipőkülönlegességek

Válogatott nemes anyagokból. kizárólag kézzel varrva

Hölgyek és Urak  
izléses öltözködésénél  
nélkülözhetetlen

Képviselve:

London  
Paris



Törv. védve

Berlin  
Wien és  
Budapesten

**KATTARINKA**

BAJÁN KIZÁRÓLAG  
CIPŐÁRUHÁZÁBAN KAPHATÓ

Fával égetett  
salétrom

**t é g a**

legoicsarban  
kap

Grünhutársaság  
tégla- és cementárban.  
Telefon

Telefon 190. telefon 190.

**Figyelem!**  
Tisztelettel a n. é.  
közönséget, hogy

**szigeti vélemet**

csinosan átalakítottam.  
Minden igyekezzem irányul,  
hogy olcsó, elismert konyha-  
hamat és italanyagokból  
ki kedves vendégeknek

**Halpaprikák nap!**

Kizárólag a Serfőzde  
kőbányai sörfőzde  
Májális és más ünne-  
pélyre a vendégek helyi-  
ségei bármikor megkaphat-  
nak. Naponta délután zene  
zárórától.

Továbbra is a vendéglátást  
kér

**Geza**  
vendéglős.

Diszes cementáranyagok  
mozgalmak lapoztatok  
és működésük a leg-  
jobb és legbiztonságosabb  
állandóan rendelkezé-  
sre állnak.

**GRÜNHTUTARSASAG**  
Telefon

**Értesítés!**

Értesítjük a közönséget, hogy  
Baján, Cziffra-utca  
1. szám alatt

**lakatosmunkát**

**DIENST LAKATOS**

cég alatt megnyitottunk  
Cégünk a legmoder-  
nebb gépekkel és legúj-  
tásra van berendezve minden a  
szakmában valólegelőbb  
áron — vállalkozások  
fekete és zománccal-tűz-  
helyt, mindennemű munkát és  
mindennemű feladat elvégzését.

Szives támogatást

Dienst Lajos György.

**BIEBER** a legmegbízhatóbb  
GRÜNHTUTARSASAG  
Telefon

**Butótt**

**Szóák**

kiadók. Erzsébet-utca 22.

Leglényesebb ellentmondás a javaslatban például az, hogy egyik esetben titkos szavazást ír elő, viszont módot ad a kisebbségi vélemény benyújtására is, ami pedig lehetetlenség, mert hiszen titkos szavazás esetén nem lehet tudni azt, kik a kisebbségi tagok, így kisebbségi véleményről sem lehet szó.

A parlament a költségvetés tárgyalása után még egyszerűen alakozik a közigazgatási reformmal s így legjobb esetben arról lehet szó, hogy a törvény csak összel nyer szentesítést. Addig pedig kár a választási mozgalmakkal idegesíteni a polgárságot.

Esővíz medencék elkészítését legolcsóbban vállalja.  
**GRÜNHUT és TÁRSA**  
Telefon 160.



**— Miniszteri elismerés a kaposvári Berzsenyi Társaságnak.** A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter Kaposvárra a Berzsenyi Társaság elnökéhez leiratot intézett, amelyben értesíti az elnökséget, hogy örömmel vett tudomást a Társaság nagy kiterjedésű kulturális munkásságáról és az általa rendezett Dunántúli Tavasz Tárlat szép sikereiről melyekhez a városunkban élő művészeink is hozzájárultak, sőt kitüntetések is nyertek. A kultuszminiszter azért is adott örömeinek kifejezést, hogy a Társaság nagyban hozzájárult a művészet iránti érdeklődésnek a vidéken való felkeltéséhez s hogy őszinte öröme fog szolgálni, ha a Társaság ezt az egész Dunántúli kiterjedő kulturális munkát a jövőben is ily eredményesen fogja folytatni.

**— Hősi emlékünnap az izr. templomban.** A világháború hősi halottainak emlékére május 26-ikán, vasárnap délelőtt fél 12 órakor ünnepélyes istentisztelet lesz a nagyközönség bevonulásával.

**— Bem tábornok hamvainak hazahozatala.** Hosszas huzavona után most újabb dátumot tűztek ki, hogy Aleppóból, ahol 1851-ben halt meg a magyar szabadságharc legendáshírű tábornoka: Osztrólenka véres csillaga, — Magyarországon át a galíciai Tarnowba hazaszállítsák Bem József tábornoknak, Erdély védőjének hamvait. Bem hamvai június 26-ikán érkeznek Kelebiánál magyar földre, ahol Baja város és Bácsvármegye küldöttsége fogja fogadni. A hamvak június 26-ikán érkeznek Budapestre,

ahol egy napra felravatalozzák, majd 28-ikán továbbítják Tarnowba.

**— Ünnepek után.** Pár héttel ezelőtt nem is hittük volna, de megtörtént a csoda: a tavaszi hidegben elcsenevészedett pünkösdi rózsák kivirult pünkösdi napjára... a tegnapi hetipiacon a virág elárúsító helyeket a pünkösdi rózsák uralta. Pünkösdkor a napsugár is olyan kegyesen szórta melegét, mintha feledtetni akarta volna velünk az időjárás sok mostohaságát. A napsugaras napokon a szigeti vendéglő is megélénkült: zöldbe-vágyó emberek és nők színes ruháitól tarkították az erdők. A nyár megtárlását talán az szimbolizálja legtalálóbban, hogy a kávéházi terasz is, megleventült. De a futball pájára is szép számban jutott közönség... Mára azonban, ahogyan a dolgos, gondokba-árvolt hétköznapiak taposunk, megint kizökkennünk az ünnepi mederből s megint a robot vigasztalan napjai örlik hangulatunk foszlányait...

**— Árad a Duna.** A földművelésügyi minisztérium vízrajzi osztályának jelentése szerint a Duna Paks és Mohács között árad. Bajánál 368, Mohácsnál 376 a Duna vizi magassága.

**— Megjelent a megye Hivatalos Lapja.** Bácsvármegye Hivatalos Lapjának 20-ik száma ma jelent meg a Corvin-nyomda előállításában. Közli az alispán rendeletét a közutak mentén lévő eperfák védelméről, valamint több pályázati hirdetményt: így a Kisszálláson ujonnan szervezett községi irnoki, állás betöltésére s a Vaskút községben üresedésben lévő járási erdőőri állás betöltésére kiírt pályázatot, versenytárgyalási hirdetményt a r. k. fiúiskola emeletráépítési, a zárda óvodájának bővítési s a bácsalmás-vöröserdői állomásonál építendő r. k. elemi iskola építési munkáira, valamint Rémszék község elüljáróságának hirdetményét a vadászati jogok 1929 aug. 1-től 10 évre való bérbeadásáról és a Kunbaja községben furandó 100—200 m mély kut furására.

**Magyarország vagyona, adóssága.** A Pénzügyminisztérium új jelentése az ország gazdasági helyzetéről számol be. A jelentés vizsgálja a külkereskedelmi helyzetünk adatait és ezuttal ráter Magyarországon nemzeti vagyonának ismertetésére is, amely szerint a nemzeti vagyon nálunk 30 milliárd pengőt tenne ki, míg a nemzeti jövedelem 6—7 milliárd pengőre becsülhető. Ezzel szemben Magyarország államadóssága megközelíti a másfélmilliárd pengőt.

**— Akinek a gyomra fáj,** bélműködése megreked, mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése elgyengül, nyelv fehéressárga, annál naponta egy pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz rendbehozza az emésztést és jó hőzérzetet teremt. A forró égőv országában észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik a **Ferenc József** víz hatását különösen vérhasnát és olyan gyomorbetegségek esetén, melyek váltólással együtt lépnek fel. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

**— A mezőgazdasági kamarai illeték.** A mezőgazdasági kamarai illeték 1929. évi kivétési kulcsa, úgy mint a múlt évben is — 2 százalékban lett megállapítva. A mezőgazdasági kamarai illetéket a földadóval, illetve földbérletköltséggel az általános kereseti adóval együtt vetik ki és írják elő.

**— Ma nyílt meg a strandfürdő.** Itt a tavasz, sőt sarkunkban a nyár. Ilyenkor szokott megnyitni a strandfürdő is, mert kezdődik a fürdőszezon. A bajai strandfürdőt ma délben nyitották meg, miután előzőleg dr. Burtik Andor városi t. főorvos, dr. Hechtl József rendőrtanácsos, Horváth Béla műszaki tanácsos és Gramling Tibor közigazgatási fogalmazó tartottak helyszíni vizsgálatot a strandfürdő telepén.

**— A MÁV. szénbeszerzése.** A MÁV igazgatósága az 1929/30 költségvetési évre, vagyis 1929 július 1-től 1930 június 30-ig terjedő időre szükséges mintegy 200 000—250 000 tonna hazai kályhaszén szállítására nyilvános versenytárgyalást hirdet. A részletes feltételek és ajánlati űrlap a MÁV. igazgatóságának anyag és leltárbeszerzési osztályánál (VI. Andrassy-ut 73. III. 19.) szerezhetők meg, az ajánlatok pedig május 15. délig adhatók be.

**Tele van a város**

akácviraggal, akácvirágnak édes illatával. Bódító virágillat mámorosodik, selymesedik lelkünk részint a hársvirágból, részint az akáciából. Elmúltak a fagyos szentek s alig néhány napja, hogy meleg nap tűz a földre és a Nap ez alatt a pár nap alatt is már virágba pattantotta a bagréna-bimbót. A fehér murvalevek kikukucsálnak a zöld burok-ból s innen kapta az akácvirág népies nevét: hogy kukucska. Azokban az utcákban, ahol még nem irtották ki az akácfákat, oly szív-vidámító illatenger nehezedik a tudónkra, hogy ha egy kicsit jobban menne sorunk — hajlandók volnánk

még azt is elhinni, hogy nem is a trianoni ketrecben tengődünk. Az akácnyilásnak meg van a maga gazdasági jelentősége is: a méhek szorgalmas raja lepi el ilyenkor a dus asztalt terítő akácfákat s ilyenkor készítik a méhek a finom akácmézét.

**— Eljegyezték a szintársulat naiváját.** Az Uj-Somogy című kaposvári lapban olvastuk, hogy Rózsa Bözsit, Fodor Oszkár pécs-bajai szintársulatának naiváját eljegyezte dr. Fehér István kaposvári orvos. Ugy tudjuk, hogy férjhez menése azt jelenti hogy Rózsa Bözsi, a tehetséges naiva végleg visszavonul a szinpadtól.

## MOZI.

### Piccadilly.

Anna Mari Wong legújabb filmjét mutatja be az Uránia szombaton.

Az érdekesítő és lebilincselő történet Arnolds Bennett műve a kitaláló rendezésért pedig E. A. Dupont-ot illeti a dicséret. Nagyvonala, körületekintő, a precizitásig tökéletes munkát végzett a női főszereplő a kedvelt Anna Mary Wong, eddigi legkézeltebb alakítását produkálja. Ugy játékban, mint exterieurjében elismerésméltót nyújt. Nagyszerűen tudja valószerűsíteni szerepének kétlóságát. Mozdulatának gracilitása, könnyedsége imponáló. Pompások kosztümjei is. Mabel szerepében Gilda Gray érzékelteti a hervadó nő szenvedélyes szerelmét. A férfihős (Wilmont) szerepét egy rendkívül karakterisztikus megjelenésű és markáns arcú színész: Jameson Thomas adja. Tulzásoktól mentes rutinos alakítása méltóan illeszkedik az együttesbe. Jó Jim szerepében King-Ho-Chang is.

A felvételek gyönyörűek és általában az operatőri munka minden tekintetben tökéletesen nyújt. Nagyon szép körfotók szerepelnek a filmben. Az interieurök — különösen Shosho kínai stílusú szobája — valamint a kosztümök is méltó kerettel szolgálnak.

E gyönyörű darab majdnem az egész előadást betölti, csak egy burleszk és egy hirodó szolgál kiegészítésként.

Itt említiük meg, hogy a filmet a Cenzura Bizottság — csak 16 éven felülieknek engedélyezte.

## Eladó

Kálmán király-utca 32. számú ház, mely 7 helyiségből áll, kedvező fizetési feltételek mellett. Bővebb felvilágosítás PREISZ BÉLA borkereskedőnél.

## U-R-A-N-I-A

Május 25-én, szombaton d. u. 6 és este fél 9 ó.

### PICCADILY

12 fejezet London éjjeli életéből. — Főszerepben: Anna May Wong, Gilda Gray és James Thomas.

#### Pinguin, mint tengerész

Burleszk sláger 2 felvonásban. — Hiradók.

Május 26-án, vasárnap d. u. fél 4, 6, fél 9 ó.

### Kék hegyek vándora

Dráma 8 felv. Fősz.: Richard Barthelmess, Molly O'Day

Ezt követi: Szárazföldi Robinson Vigjáték 8 felv.

Fával égetett salétrom

legolcsóbban

Grünhut Társa

Telefon 190.

Figyelem!

Tisztelettel

szigetive

Minden igyeke

Halpaprikán nap!

Kizárólag a

Májális és

székei bármikor

Továbbra is

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

Baján, Czifra

lakatosm

DIENST

Cégünk a

GRÜNHUT

Értesítjük a

# Legjobb T É G L A

legolcsóbb áron c s a k

**POLLÁK** fakeskedésében  
kapható

## Bajai Cementárugyár R. T. Baja.

Gyártelep: Világos u 8 (Állatvásártér.) Iroda: Bajai Ernő, Haynald u. 13. — Telefon 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: mozaiklapokat, cementlapokat, cementcserepet, kutgyűrűket, cementcsöveket minden méretben, betonkerítéseket és mindenféle cementátut. — Műkőmunkák szakszerű kivitelben. — Állandó raktáron: Uszódi dunakavics, cement, műközuzalék, cementfesték.

### Eladó birtok.

A dunaszekcsői Kappelmayer István és Habich György eladják a szigeti oldalon fekvő, Nagybaracska és Bátmonostor községekkel határos három **tanyás birtokukat**, mely áll egyik 60 kis holdból, másik 104 és a harmadik 135 kis holdból. Egymás mellett fekszenek az elsőredű földek, amelyek azonnal eladók.

Mielőtt

#### sodronykerítés-

szükségletét beszerezné, kérjen áralánlatot a készítőktől:

**UTRY Pál Flaitól**

Erzsébet kir. u. 38. Tel. 280.



**SINGER**  
VARRÓGÉPEK

mégis a legjobb!

KAPHATÓ:

**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG

Baja, Erzsébet kir.-né u. 10

### Irodámat

a régi postaépületből **Peitőfi Sándor-utca 8/b** helyeztem át. Telefon 192. Manhold szállítási vállalat.

### Eladó

használt kis **Singer varrógép** jutányos áron. A gép kitűnő jó karban van. Cím a kiadóban.

Május 20-tól május 27-ig  
reggel fél 8 óráig

**Dr. Makray László**

és Gyarmati Emil

gyógyszerész patikája tart

**éjjeli szolgálatot,**

az ügyeletes gyógyszerész  
vasárnap délután is nyitva áll  
a közönség rendelkezésére.

Egy utcai és egy udvari  
**üzlethelyiség**

(volt Dodek szíjgyártó helyisége)  
azonnali beköltözésre kiadó. Üz-  
letnek is megfelel. Baja, Mátyás  
király-tér 10. Bővebbet Herskovits  
Izidornál Nagybaracska.  
Telefon Nagybaracska 7.

Szent Antal utca 8. sz. a. lévő

**családi lakóház**

szabad kézből eladó.

Érdeklődni lehet ugyanott.

Háztar-  
tásokban nagytakarításhoz az összes mosó- és tisztítószerek és anyagok,

**Olajfestékek,  
Zománclakkok,  
Autó- és csónaklakkok,  
Ruhafestékek**

mindennemű egyéb festék fára, vasra stb., továbbá **KENCE,  
TERPENTIN, BRUNOLIN, ECSETEK, KÁTRÁNY,  
CARBOLINEUM, CREOLIN, BIBER szigetelőanyag stb.**

**LEGOLCSÓBB BESZERZÉSI HELYE  
TÁNCZOS ERNŐ**

festékáru-szaküzlete

**BAJA,**

Erzsébet kir.-né u. 5. sz.

Telefon: 85.

Pontos kiszolgálás!

Szakszerű felvilágosítás!

## Ideál kerékpár

teljesen felszerelve

**142**

pengőért kapható

**Bohner és Társai cégnél,**

Erzsébet kir.-né-u. 6. Baja. Telefon 256.

# Salétrommentes téglá

Bonyhádi és Kárászokoblényi

**l e g j o b b** tehát **l e g o l c s ó b b**

**Goldschmidt Lajos** fatelep **Zádor Oszkár**nál

**Baja, Sugovica part.**

Nyomatott a Corvin-nyomda gyorsajtóján Baján.